

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, jueves 22 Marzo 1900.

N.º 5.648

Alfredo Picard

Ya que tanta expectación despierta en el mundo entero la Exposición Universal que Francia con febril actividad ultima en estos momentos, digno es de ser conocido, si quiera sea con la brevedad que apremios, de espacio y tiempo imponen, el organizador, el director, el alma, en fin, del colosal y maravilloso certámen.

Mr. Alfredo Picard, que es todo lo dicho y aun algo más, es ejemplo viviente de los caprichos y de las aparentes contradicciones de la naturaleza.

Tiene los brazos y las piernas «more» quijotesco y también ofrece punto de contacto en el hidalgo manchego lo lacio del bigote, su torso huesudo y larguirucho y cierto aspecto desolado que campea en toda su persona.

Pero bajo el cráneo, extraordinariamente conformado de Picard, no palpita el germen de la demencia. El ingenioso hidalgo, director de la Exposición Universal, está dotado de raciocinio maravillosamente lúcido; el equilibrio y la armonía reinan como señores absolutos en su cerebro privilegiado.

Picard siempre mostró afición hacia estudios y cosas serias. Es matemático, ingeniero, economista, hombre de administración y jurista. Ha construido puentes, explorado minas y confeccionado estadísticas; ha dirigido las discusiones del Consejo de Estado, y como pudiera hacer otra cosa, organiza una Exposición Universal.

Su cortesía está impregnada de reserva. Habla con desembarazo y limpidez, con voz clara casi sin timbre. Usa palabras sencillas en extremo para expresar ideas sumamente claras.

Su exquisita corrección y su ciencia inaperturbable desconcertan al que con él conversa. Sin embargo, se le observa, y la expresión de su mirada, reveladora de energía, de ironía discreta y de

bondad, impresiona profundamente. En él todo es contraste. Es un sabio profundo que á ratos resulta extraordinariamente jovial.

Batallador, negociante, inventor de planes extraordinarios y defensor de ellos á capa y espada, es hombre dotado además de actividad sin rival.

Una mañana de verano de 1892, el ministro Mr. Julio Roche le llama y le partipa el acuerdo del Consejo de celebrar en 1900 una Exposición universal. Alemania sentía veleidades de organizar otra del mismo carácter y para idéntica fecha. Era preciso tener la delantera á la nación rival en tantos terrenos.

—Son las diez de la mañana—dijo el ministro.—¿Puede usted presentarme á las dos de la tarde un anteproyecto de la Exposición?

Aquel día Mr. Picard no almorzó. En cambio á las dos presentaba al presidente del Consejo el proyecto que se le había pedido. Al día siguiente aparecía en el «Boletín Oficial» el decreto disponiendo la colosal manifestación que ahora va á celebrarse y que será la apoteosis industrial y comercial del siglo que agoniza.

Posee Alfredo Picard la aptitud que sólo los hombres superiores tienen, de ocuparse del detalle sin perder por eso de vista el conjunto. Su potencia laboratriz es ilimitada.

Se levanta con el alba, y á las nueve de la mañana ya está recorriendo talleres y obradores estimulando á los contratistas y maestros de obras, zanjando diferencias entre obreros y patronos.... Su trabajo de búfete es enorme y lo lleva á cabo con esmero y limpieza meticulosos. En medio del tráfigo de asuntos y cuestiones heterogéneos, conserva una serenidad, una calma y una posesión de sí mismo, que maravillan.

—Para atender á trabajos excesivos, precisa observar puntualmente la división del

trabajo—dice—Picard.—Esta es una regla clásica.

En el mundo existen seres dotados de aptitudes y facultades que les aseguran supremacía indiscutible. Existen ya los reyes del Petróleo, del Trigo, del Acero, del Hierro, de la Especulación. Alfredo Picard es el rey del Método.

SECCION DE NOTICIAS

Los dramas del mar

Diez mil duros por un cadáver

En una travesía que verificó el vapor italiano «Regina Margarita» desde un puerto de la América del Sur al de Génova, murió á bordo de dicho vapor el archimillonario italiano Antonio Tomba.

Las circunstancias en que ocurrió el fallecimiento del referido millonario, han llamado extraordinariamente la atención pública en Italia.

Antonio Tomba, sintióse gravemente enfermo en sus posesiones de América y se apresuró á embarcarse para su país natal con el objeto de morir bajo el cielo que le vio nacer. Por un capricho suyo, mandó poner entre el equipaje una caja de madera, destinada, según las instrucciones que dió á su esposa, á encerrar su cadáver en caso de morir durante la travesía.

Las órdenes que dió el millonario á su esposa eran irrevocables; los restos mortales no debían ser arrojados al mar; costase lo que costase habíase de procurar que el féretro fuese desembarcado en puerto y que fuese sepultado en un cementerio católico.

A los pocos días de viaje murió Tomba: la familia hizo importantes ofrecimientos al capitán del «Regina Margarita», para que concediese autorización para enterrar al muerto en el primer puerto en que hiciese escala el vapor, que era el de San Vicente de Cabo Verde: el capitán cumplió con su deber: las súplicas, ruegos, y promesas de la señora de Tomba fueron inútiles, siendo arrojado al Océano el cuerpo del viajero.

Unicamente accedió el capitán, á instancias de los demás viajeros y ruegos de la desolada viuda, á que el ataúd fuese arrojado al mar sin los pesos reglamentarios, con el fin de que flotase y pudiera arribar á alguna playa, en donde al enterarse de su contenido se le diese cristiana sepultura.

Habíase olvidado por completo este suceso, cuando la halagadora nueva de que la familia de Tomba ofrecía un premio de 10.000 pesos en oro,

al que descubriese la caja y la hiciese llegar á Génova ó Buenos Aires, ha despertado muchísimo interés en Italia.

Un periódico italiano tratando el asunto dice lo que sigue:

«El problema—dice el autor del artículo—no es difícil de plantear, puesto que poseemos datos precisos y de gran valor. La caja fué arrojada al mar desde el vapor «Regina Margarita» el día 5 Noviembre en las primeras horas de la madrugada, hallándose el barco en aguas del Santos.

Puesto que la ciudad del mismo nombre se encuentra cerca del trópico de Capricornio, y teniendo en cuenta la configuración de la costa, se puede deducir que la caja cayó al mar hacia el 24º de latitud Sur.

El segundo dato conocido es la dirección de las corrientes marinas dominantes en las costas de la América Meridional.

La gran corriente oceánica, que tiene por causa principal el movimiento de rotación de la Tierra, nace en la costa del Africa Occidental; sigue en dirección NNE. á SSO. hacia la América Meridional, esto es, desde la Senegambia al Brasil. En el Cabo de San Roque se divide en dos grandes brazos: el septentrional, que marcha á lo largo de la costa Norte de la América Meridional y del istmo de Panamá, continuando por el mar de las Antillas, costas del golfo de Méjico (donde toma el nombre de «Gulf-Stream») y canales de la Florida, hasta desembocar de nuevo en el Atlántico. Después continúa de SO. á NE., desde las costas meridionales de los Estados Unidos á las costas nortoccidentales de Europa.

El brazo meridional de la gran corriente oceánica marcha paralelo á las costas del Brasil, Uruguay, Argentina y Patagonia, se diversifica en el archipiélago de la Tierra del Fuego y, reuniéndose de nuevo, aparece en el Pacífico, dirigiéndose de S. á N. á lo largo de las costas de Chile y del Perú.

La caja de Tomba debió ser sin duda, arrastrada por la gran corriente meridional oceánica, puesto que fué arrojada al mar en el grado 24 de latitud austral.

Con objeto de proceder á las investigaciones sobre la dirección probable de la caja, á partir del día 6 de Noviembre, es preciso, ante todo, determinar la velocidad de la corriente. Suele ésta variar de un modo considerable, según las regiones que recorre: el brazo septentrional lleva en las costas de la Florida siete kilómetros por hora, mientras no excede de tres en el brazo meridional.

Sin embargo, ha de admitirse que la caja flotante debe seguir su fantástico camino á una velocidad menor aun, puesto que el agua libre corre más deprisa que el objeto por ella sustentado. Teniendo en cuenta dicha circunstancia y las diversas modifi-

caciones que haya podido experimentar la corriente por razón de las influencias meteorológicas admitamos que la velocidad de la caja es de dos á dos y medio kilómetros por hora, de suerte que invertirá en recorrer un grado de latitud de cuarenta y cuatro á cincuenta y cinco horas.

Desde el 6 de Noviembre á la fecha actual han transcurrido sesenta y dos días, y éstos corresponden á 31 grados de meridiano. Habiendo sido arrojada al mar la caja en los 24° de latitud, su probable situación debe ser entre los 52 55° grados de latitud próximamente, entre las islas Malvinas, el estrecho de Magallanes y la Tierra del Fuego.

A nuestro entender, no serán pocos los que hagan esfuerzos por ganar la considerable suma que se ofrece.—X

Extranjero

París, 12 de Marzo de 1900

Inglaterra é Irlanda

La reina Victoria tiene el proyecto de ir á Dublin en estos días. Inútil es decir que la Reina no tendrá en Irlanda la acogida entusiasta que ella encuentra en Inglaterra ó en Escocia.

Los notables del pueblo irlandés se limitarán en mostrarse respetuosos para con la augusta mujer, anciana ya, que va á visitarlos.

La causa se comprende fácilmente. El «Freeman» hace constar que, sobre 750 nombres de hombres que fueron puestos fuera de combate en los últimos encuentros con el general Buller, se pueden contar 580 nombres de Irlandeses. Las pérdidas reconocidas, añade el periódico, desde el principio de la guerra ascienden á más de 2.500 hombres, lo que no está en proporción con los demás contingentes.

No es con una visita que se puede borrar el recuerdo de los dolores, del verdadero martirio que sufre desde hace tanto tiempo la desdichada Irlanda.

Mr. Redmont, el leader del partido irlandés en la cámara inglesa, lo ha dicho en esa asamblea: «La acogida respetuosa que tendrá la reina no podrá ser considerada como una prueba de que Irlanda renuncia á las reivindicaciones nacionales.»

Últimos trabajos del transiberiano

Los trabajos de la segunda parte de la línea transiberiana del gran ferrocarril siberiano están terminados desde hace varios meses. La sección de la primera parte de esta línea al este del lago Baikal acaba de ser entregada á la explotación. Por lo tanto se cuenta con la posibilidad de establecer, desde el verano próximo, una comunicación directa entre todas las estaciones de las líneas rusas y del Wladibastach. La vía férrea se encuentra naturalmente interrumpida en el lago Baikal que se atravesará por medio de un aparato gigantesco que llevará los trenes de una á otra orilla del lago. En Stretensk y en Cubarook, nueva interrupción de la línea á causa de los dos ríos anchos que es preciso atravesar: el Chilka y el Anrom. Esta operación se efectuará en vapores, pues la violencia de la corriente no permitiría el empleo de otro medio cualquiera.

Los viajeros habrán de cambiar de tren. Desde Shaburovsk se irá hasta

Wladivostoch sin más cambio. La distancia entre San Petersburgo y Wladivostoch (9.550 verstes) se recorrerá en 14 ó 16 días. Menos tiempo se echaría seguramente si la necesidad de atravesar el lago Baikal y los dos ríos no causasen la pérdida de tiempo consiguiente.

Toda vez los resultados obtenidos merecen la atención del mundo civilizado. Y aún si se aguardan las mejoras proyectadas que deben reducir el tiempo que se emplea en el trayecto, es un inmenso progreso que se ha realizado al conseguir, que en tres semanas se recorra la inmensa distancia de 9.000 verstas.

La comedia francesa en el teatro de la ópera

La primera representación de la comedia francesa en la ópera ha sido un verdadero triunfo para los artistas del teatro francés que se hallaron obligados á pedir hospitalidad á sus compañeros de la academia nacional de música.

El Tout-Paris artístico y literario se hallaba presente ayer en la representación de «Andromaco». Cuando los actores se presentaron en el escenario, fueron recibidos con calurosas muestras de entusiasmo. El ministro de Instrucción pública asistió al espectáculo, y la venta de las entradas produjo la suma de 12.000 francos.

Fuera de la desgracia ocurrida á la Sta. Heuriot, desgracia irreparable, lo demás se hallará pronto en estado propio para que el público pueda de nuevo acudir, como antes, al Teatro francés.

Un nuevo Cecil Rhodes

Todo es verdaderamente extraordinario esta guerra espantosa, y no sería uno de los fenómenos menos extraños el que se viese realizar los proyectos que se le atribuyen á Cecil Rhodes.

No creemos en ellos; pero es preciso á pesar de todo señalarlos.

Se dice que en Kimberley, el Napoleón del Cabo, el apóstol del Bechuanaland, el propagador de la Rhodesia parece haber encontrado su camino de Damás, y haber comprendido que los boers, antes de someterse; no titubearían un instante ante la idea de destruir esas minas cuyas riquezas fueron la causa primera de sus desgracias y que, después de todo, los ingleses vencedores no podrían sacar de su campaña el provecho en vista del cual la emprendieron.

Cecil Rhodes, hombre de negocios antes que nada, parece haberse preguntado si no sería mejor tratar y salvar la caja que obstinarse en ir en pos de un mal trato, y sería con el pretexto de defender este punto de vista financiero y humanitario que cuenta venir á Europa.

Veremos lo que encierra de cierto esa noticia. Pero ¡cuánta novedad en el espectáculo! Cecil Rhodes predicando sobre moderación á su socio Mr. Joseph Chamberlain!

Nueva universidad popular

El domingo último se inauguró en París una universidad popular. En un local amplísimo, luminoso, reuniéronse cerca de trescientos hombres y mujeres, obreros y empleados que acudían á aquel acto de oblación á

una nueva iglesia pedagógica. Concurrieron, entre los demás, los novelistas Eduardo Rod y Edstamué, y varios profesores de diversas facultades. Mr. Buisson en un discurso familiar rindió homenaje á la iniciativa de un hombre del pueblo, Deherme, que ha concebido y realizado el tipo de las universidades populares.

Estas se han desarrollado rápidamente y cada una de modo especial. La Universidad recientemente creada tiene también un peculiar objeto. Los fundadores han tomado como fin la instrucción. Lo que el Consejo municipal de París ha llamado enseñanza popular superior no es una enseñanza amezquinada, á lo más sería, explicado con claridad suma libre de formas técnicas tradicionales, cuidada de lo principal, de lo que es humano y vivo. Estos fundadores estimularán los hábitos de cultura y de trabajo mental que Jaurés recomendaba en una reunión pública el día anterior como el instrumento indispensable del progreso público. Hacer reflexionar; he aquí el objeto de dicha enseñanza.

Pero la enseñanza, en sí misma debe conducir á un fin educativo, y la educación á que encamine será mutua. Hay aquí, sobre todo, un asunto de educación social. Tiende á desenvolverse en todos aquello de lo cual todos sienten insuficiencia ahora: el sentido social, el sentimiento de los sociales deberes.

El orador ha explicado las relaciones de ese espíritu de socialismo. Entre los que han promovido esa obra se hallan socialistas muy convencidos y personas extrañas á ese bando.

¿Qué hay de común en unas y en otras? Una cosa nada más: la aspiración á un estado social que realice progresivamente un ideal de justicia, el mismo que entrevió la revolución francesa, los primeros principios del cual fueron trazados por la declaración de los derechos del hombre.

Mr. Buisson concluyó su discurso con una cajurosa invocación de los sentimientos de mutua confianza, de buena voluntad recíproca que deben sustituir al odio de las clases, á los perjuicios, á la indiferencia, es decir, á todas las formas del egoísmo: los hombres que se pongan de acuerdo para reconocer en principio el deber de subordinarlo todo á la idea de justicia en las sociedades, pueden lealmente aproximarse, explicarse, ayudarse.

El orador ha puesto la nueva institución bajo los auspicios de las hermosas y proféticas palabras de Michélet en «El Pueblo» «expresión auténtica—dice—del espíritu nacional, que no hay que confundir con lo que es su falseamiento el espíritu nacionalista» y ha citado estas palabras: «Francia no es solamente un hecho, es una idea... Es una persona moral... Esta nación es, más que una nación, la fraternidad viviente.»

La oración pronunciada fué muy aplaudida. Muchos oyentes se adherieron y se suscribieron como alumnos de la Universidad. Esta ha quedado, pues, fundada y en ella se han recibido valiosos donativos de obras que formarán escogida biblioteca.

tusiasmo, entregándose el pueblo á una verdadera orgía patriótica.

Lord Roberts comunica al «War Office», que la bandera inglesa ondea en el palacio de la presidencia en Bloemfontein, que la derrota completa del enemigo ha levantado hasta indecible punto el ardor y entusiasmo de las tropas de su ejército capaces de ir ahora á conquistar laureles al conflu del mundo.

Añade Lord Roberts que los boers están de tal manera quebrantados, que jamás podrán volver á levantar la cabeza; que desde la rendición de Kronje han renunciado, prácticamente hablando, los orangistas á pelear contra los ingleses y que es inútil cuanto intente Kruger para llevarlos nuevamente al combate.

Delarey, dice el lord, no vale ni de mucho lo que valía su antecesor Kronje, cuya rendición en Paardeberg significó la ruina de la causa boer.

Que las declaraciones belicosas é intransigentes en extremo, hechas por lord Salisbury en el Parlamento británico, han producido grandísimo efecto entre las tropas que forman el ejército inglés dispuestas ahora á batirse hasta aplastar enteramente al enemigo y enarbolar «para siempre» el pabellón británico en los muros de Pretoria y que después de los sucesos ocurridos en el Natal al empezarse la guerra, tiene el ejército imperial, derecho á vengarse de los boers, auxiliándolos de modo que no puedan jamás en la vida ni levantar siquiera la vista en donde se halle un soldado inglés.

Estas quijotescas declaraciones que publican los periódicos más serios de Londres, es lo que trastorna ahora la cabeza del pueblo inglés, el cual inspirándose todo en el jingoismo más exagerado aplaude á rabiar las palabras del orgulloso marqués jefe del gobierno británico, al rechazar la paz propuesta por los presidentes transvaalenses y orangistas y declarar, que no hay que pensar siquiera, en repúblicas independientes en el Africa del Sur.

La conducta de lord Salisbury y el júbilo exagerado de los ingleses es objeto de enérgicas censuras, por los órganos de la prensa continental europea que opina en general estar todavía lejana la hora de que puedan cantar victoria los imperiales, ya que en el problema sud-africano le falta á Inglaterra todavía llevar á cabo la parte más difícil, ó sea la conquista del Transvaal.

Eso de la entrada de Roberts en Bloemfontein era ya cosa prevista y descontada, que tiene, no hay que negarlo, grandísima importancia moral, pero no material desde el momento en que existe entre transvaalenses y orangistas una alianza ofensiva y defensiva, lo cual quiere decir que hasta que lord Roberts sea dueño del territorio transvaalense y de su capital Pretoria, no podrá declararse con tanto aplomo vencedor de los boers.

Respecto al paradero de las tropas federales dice un periódico holandés que el contingente de las mismas excede aún de 50.000 hombres (la mitad de extranjeros) repartidos en las posiciones de Wynburg en el Orange, en las cordilleras Natal fronterizas al territorio transvaalense, en las cercanías de Mafeking y en los puntos más apropiados á una defensa que existen en los caminos que van

LA GUERRA ANGLO-BOER

Reina en Londres indescriptible en-

desde Ladysmith á las sierras del Drakensberg, en Pretoria, Johannesburg y otros puntos.

Dado el contingente de fuerzas boers que existen aún, su determinado propósito de morir peleando antes que rendirse, y el habilísimo modo como están aquéllas distribuidas, hay que contar aún con una lucha larga y sangrienta sobre cuyo resultado definitivo nos guardaremos mucho de hacer conjeturas, y mucho menos vaticinios.

Si no ocurren traiciones, es indudable que les queda todavía á los imperialistas en el Africa del Sur, que realizar la empresa más difícil, pues los preparativos de defensa hechos por los boers en el Transvaal son tan formidables, que bien podría suceder que para vencer Inglaterra no tuviese bastantes elementos con los 200.000 hombres y 650 cañones que antes de terminár el mes corriente tendrá lord Roberts á su disposición y que para vencer en definitiva á los boers necesitará aún doble ó triple número de combatientes y cañones.

No hay que olvidar tampoco, que en breve empezará en el Africa del Sur la estación del calor que es allí infernal lo cual acompañado de la sequía y de las fatigas de una campaña en un país formado casi exclusivamente por áridos peñascos, costará la vida á muchos millares de ingleses no acostumbrados como los boers, á vivir y moverse en tan difícil país.

Los periódicos alemanes censuran amargamente al Gabinete Salisbury por su intransigencia, ya que habiéndose restablecido el prestigio militar inglés en el Africa del Sur, era justo que la poderosa Inglaterra, se mostrara algo generosa con un enemigo que es tan bravo como humanitario y noble, que tan heroicamente sabe defender su independencia y ganarse las simpatías del mundo entero, excepción hecha de los traficantes jingoístas ingleses que no ven en el vencimiento de los boers, más que un pingüe, aunque poco honroso, negocio.

MAHÓN

Por conducto del Vice-Consul de Inglaterra en esta Ciudad ha recibido el Alcalde Sr. Pons Alzina, una libra esterlina en oro que uno de los señores pasajeros del real yacht inglés «Vagus» surto en este puerto había entregado á aquel para ser distribuida entre los pobres de esta localidad, cuya autoridad ha hecho entrega á su vez de la misma á la Asociación de Beneficencia domiciliaria.

Sr. Alcalde: Rogamos á V. se sirva disponer que mañana y días sucesivos que sea necesario, de doce y media á una y media de la tarde, dé una vuelta por la Plaza vieja alguno de los Guardias municipales, á fin de conseguir que podamos todos transitar libremente por aquel sitio y sin riesgo de que nos rompa algo la catterva de chiquillos que, sin reparar en nada ni en nadie, se dedica á juegos de pelota y á otros con verdadero riesgo de los transeuntes.

Librénos, Sr. Alcalde de este peligro y se lo agradeceremos con toda el alma.

Se halla postrado en cama enfer-

mo de bastante consideración, nuestro particular amigo D. Antonio Sintes Cardona, socio de la casa Sintes Bagur de esta ciudad. Hacemos votos para que desaparezca la gravedad de la dolencia que le aqueja, deseando que entre cuanto antes en una franca convalecencia.

Los fallos recaídos en las dos juntas administrativas habidas en el día de ayer en nuestras Casas Consistoriales, son como siguen:

En la primera que se trataba sobre la aprehensión de un garrafón lleno de alcohol y que no se presentó su dueño, se le impuso el cuádruplo de derechos sobre el valor de la especie.

En la otra que versaba sobre el hallazgo por los agentes del resguardo de once garrafas del mismo líquido, encontradas en el pajal del predio «Turnelinent nou» enclavado en el extraradio, se multó en 250'00 pesetas al dueño de aquellas.

Al atardecer de ayer fué extraído cadáver de una cisterna de las inmediaciones del pueblo de Alayor, un joven trabajador llamado Teodoro Juan Expósito, casado y vecino del citado pueblo. Según los antecedentes que han dado origen á esta desgracia, se nos han referido los siguientes:

El interfecto que estaba ocupado en las faenas del predio «Santa Cecilia» de este término municipal, tuvo el desliz de apoderarse en dos veces, de la cantidad de treinta y tres pesetas, de lo cual se declaró autor, siendo puesto el hecho en conocimiento del Juez municipal de aquella villa. Al ser llamado al día siguiente para tomarle declaración, dejó de presentarse, ni tampoco se le encontró en parte alguna, hasta que transcurridos seis días se vino á dar con él en la tarde de ayer del modo expresado al principio. La infeliz esposa que se halla postrada en cama con motivo de un reciente alumbramiento, ignora por completa la desgracia, que así sobre ella como de sus tiernos hijos, pesa.

Junto á las tapias del cementerio de Jaen se encontró el domingo el cadáver de un sugeto bien vestido, empuñando una pistola, con una horrible herida en la sien derecha. Del reconocimiento practicado resultó ser un estudiante de Derecho, redactor de un periódico católico é integrante que se publica en Jaen.

El Tesoro francés, en estos últimos tiempos, ha recibido cantidades considerables en virtud de los derechos de sucesión que se han satisfecho.

El año 1899, dichos derechos produjeron un total de 260 millones de francos, muy superiores á los obtenidos en el año anterior.

Una testamentaria, en el último mes de 1898, tuvo que pagar como impuesto 12 millones de francos, y según todos los datos correspondientes al año vigente, los ingresos del Tesoro serán superiores á los del pasado. En efecto; en el mes de Enero último, el impuesto de que tratamos produjo 17 millones de francos, ó sea un exceso de 4 millones, sobre el producto correspondiente al mismo mes en 1899.

SECCIÓN OFICIAL

Comandancia de Marina de Menorca

El Exmo. Sr. Jefe de Estado Mayor del Departamento de Cartagena ha remitido á esta Comandancia para su publicidad el siguiente edicto:

«Capitanía General de Marina—Departamento de Cartagena—Estado Mayor—Don Pedro de Aguirre y Sans de Juano, capitán de Navío de primera clase de la Armada y Jefe de Estado Mayor de este Departamento—Hago saber: Que en cumplimiento á lo dispuesto en Real orden de 21 de Febrero de 1898 y con sujeción á lo que preceptua el vigente Reglamento de la Escuela de Condestables, se convoca á exámenes de oposición para cubrir tres plazas de artilleros alumnos para dicha Escuela que corresponden á este Departamento.—Los que deseen optar á ellas llevarán sus solicitudes al Exmo. Sr. Capitán General del mismo antes del día 15 de Mayo próximo venidero; en el bien entendido concepto de que pasada esta fecha no será admitida ninguna instancia, debiéndose acompañar acta de nacimiento que acredite hallarse comprendidos entre los 16 y 20 años de edad los paisanos y entre 15 y 21 si fuesen hijos de militares; certificado de buena conducta y de no hallarse inhabilitados para ejercer cargos públicos. Los mismos documentos y una copia del último Real Despacho ó nombramiento de su padre, si el aspirante es hijo de militar. Los exámenes darán principio el 1.º de Junio próximo y versarán sobre las materias siguientes: Leer con corrección; escribir al dictamen con buena letra y ortografía; principios de Gramática castellana en que se comprendan los conocimientos necesarios para hacer un buen examen analítico y ortográfico de cualquier escrito; sistema de numeración y las cuatro reglas de números enteros en su parte teórica y práctica. Los aspirantes que residan fuera de esta capital de Departamento y sean admitidos para tomar parte en las oposiciones, deberán efectuar el viaje de su propia cuenta; así como también el regreso á sus domicilios hasta que sean llamados para el ingreso en la Escuela los que resulten con plaza.»

Lo que se hace público en cumplimiento de lo mandado.

Mahón 22 Marzo 1900.—Manuel Roldán.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 22

Para Marsella, vapor «Comercio», capitán D. Bernardo Seguí, con 18 trip. y cargo de almendrón y sacos vacíos.

Para Solter, pailebot «Unión», patrón Jaime Enseñat, con 6 trip. y cargo de hierro viejo.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 22, 2'30 mda.

En el Casino Ibero Americano se ha celebrado una velada á la que asistieron los Sres. Silvela, Imáz y Azcárraga.

Dícese que las autoridades boers renuncian á la defensa de Orange.

Madrid 22, 10 m.

Despachos de Kroonstad dicen que los boers esperan allí confiados la llegada de los ingleses y añaden que el Presidente de Orange afirma que ahora empieza la guerra, aconsejando á sus súbditos que desconfíen de la proclama de Mr. Roberts, pues Inglaterra jamás cumplió sus promesas.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	75'00	90'00
Banco de Mahón	38'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima	00'00	90'00
Maquinista Naval	00'00	98'00
Oblig. municipales	66'00	69'00

Mahón 17 febrero 1900.

Cotización Oficial

Madrid 21 Marzo, 4'00 t.

4% interior	73'20
— exterior	80'30
Amortizable	81'15
Cubas 1886	86'10
— 1890	72'30
Banco España	514'00
Tabacalera	421'00
París á la vista	30'55 á 30'50
Londres id.	— á —

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 21, 3 t.

Suspendo salida temporal segundo cuadrante saldré mañana hora itinerario lluvias no permiten operaciones carga.—Ginart.

Subasta

El viernes treinta de los corrientes á las once de la mañana en el despacho del notario D. Miguel Aleñar, se subastará y rematará bajo el tipo de 15750 pesetas la casa número 26 de la calle de la Arravalleta de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta obran en poder del referido notario.

NODRIZA

Una que desearía encontrar criatura para amamantarla. Tiene la leche fresca. Para informes en San Luis calle de San Antonio n.º 14.

PLATO DE POSTRE

DIÁLOGO

—En el mundo, amigo mio, para usted no existen penas; siempre le encuentro cantando al compás de la vihuela

—El cantar me da la vida, y, como el cantar me alegra, canto aunque haya terremotos y canto habiendo epidemias

Ultimamente, compadre, hallándome en Albuñuelas se vino la casa al suelo, debido á un temblor de tierra, y todos mis camaradas se quedaron sin pelleja.

—¿Y usted?...

—Yo, cantando un «polo», salí por la chimenea.

—¿Es usted de Andalucía?

—«Granaino» y por más señas, nací soltando un «jipfo» y cantando unas «jaberás».

Vicente Rubio.

Suscripción á favor de las familias de los naufragos del laúd de pesca «Volador» de la matrícula de Ciudadela.

	Plas.
Suma anterior	1.449'50
D. Jaime Coll Lliñá	0'50
REMITITIDO POR EL SR. ALCALDE DE FORNELLS	
D. Miguel Caules	2'50
» Gabriel Gelabert	2'50
» Miguel Timoner	2'50
» Manuel Martínez Santa María	2'50
» Romualdo Piorno Cerviño, Cabo de Carabineros	1'00
» Joaquín Navarro Cruaño, Carabinero	0'30
» Aniceto Tomé García, id.	0'25
» Salvador Vives Bisquerts, id.	0'25
» Manuel Barbau Lastre, id.	0'25
» Antonio Sanz Garriga	0'10
D. Esperanza Sanz Garriga	0'15
» María Gomis	0'25
» María Beneiam Llopis	0'10
D. Diego Sanz Garriga	0'50
» Tomas Sintés Caules	0'50
» Sebastián Fluxá Gelabert	0'30
» Andrés Andreu Pons	0'25
» José Lladriguez Garriga	0'10
» Antonio Caules Higuera	0'20
» Bartolomé Caules Taltavull	0'50
» Miguel Gelabert Caules	0'25

D. Ana Pons Caules	0'30
D. Juan Riera Aboll	0'20
» Esteban Taltavull Begnois	0'25
» Jaime Llull Petrus	0'30
» Jaime Sanz Caules	0'50
» Jaime Garriga Fluxá	0'50
» Francisco Garriga Fluxá	0'25
» Juan Caules Mercadal	0'10
» José Gelabert Taltavull	0'50
» Jaime Caules Taltavull	0'15
» Antonio Sans Salvá	0'15
» Sebastián Llull Fluxá	0'30
» Juan Sans Benejam	0'15
» Juan Llull Petrus	0'50
D. Catalina Orfila Pons	0'10
» María Riera Petrus	0'20
D. José Pons Carreras	0'15
» Miguel Anglada Bøgur	0'30
» Bartolomé Petrus García	0'25
» Diego Sans Pons	0'20
» Antonio Caules Ferrer	0'10
» Gabriel Sans Fluxá	0'25
» Juan Riera Caules	0'25
» Juan Riera Sanz	0'25
» José Caules Ferrer	0'20
» Martín Sanz Pons	0'25
» Diego Sanz Pons	0'30
» José Sanz Pons	0'40
D. Juana Sanz Gomez	0'25
D. Martín Sanz Vallori	0'20
» Jaime Quintana Villalonga	0'25
» Francisco Caules Taltavull	0'10
» Gabriel Sanz Vallori	0'20
» Juan Llull Caules	0'15

» Juan Cervera Olivas	0'10
» Antonio Sintés Pons	0'15
» Jaime Sanz Sintés	0'10
» Antonio Triay Pons	0'25
» Antonio Sanz Sintés	0'25
» Diego Caules Sanz	0'20
» José Seguí Mora	0'50
» José Sanz Salvá	0'30
» Francisco Gelabert Taltavull	0'25
D. Margarita Llopis Caules	0'15
» Juana Sintés Pons	0'10
D. Antonio Sanz Pons	0'10

Suma 1.476'20
(Continuará).

SOCIEDADES

Comisión liquidadora del casino El Isleño

Encargada esta Comisión de liquidar la referida Sociedad, invita á todos los acreedores de la misma á que presenten los títulos justificantes de sus respectivos créditos en la Conserjería de esta Sociedad expresada hasta el día 25 del mes que rige, en cuya fecha procederá á la distribución de los efectos existentes entre los que hayan justificado sus créditos.—Mahón 20 Marzo de 1900.—La Comisión.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 23 Viernes

Santos Fidel, Victoriano y Toribio.

Sale el Sol á las 5'59.—Pónese á las 6'15.

Luna: Sale 12'30 M.—Pónese 9'59 M.

Subasta

El día 1.º de Abril próximo á las once de la mañana se venderá en licitación privada en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, siempre que se haga postura aceptable á juicio de los vendedores, la casa n.º 71 de la calle de Gracia de esta Ciudad, perteneciente á la herencia de los hermanos Sres. Tudurí y de la Torre. Para informes dirigirse al referido Notario y al Procurador D. Miguel Alejandro.

Para alquilar

Lo esté la casa calle de los Frailes, n.º 55. Informarán, Isabel II, 58.

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA: calle Nueva, núm. 25. TALLERES: calle de San José, 69.

12 RETRATOS 4 PESETAS
6 id. 3 id.

Ampliaciones, Reproducciones, Foto-miniaturas, etc.

FEMENÍAS

4, Plaza Miranda, 4.
Establecimiento fundado el año 1869

SUBASTA

El día 25 del presente mes de Marzo á las 11 de la mañana se subastará y rematará en el despacho del notario D. Miguel Aleñar, Moreras 20, bajo el tipo de 23.833'33 pesetas el prédio Torrauba de Jaime, situado en el término de Alayor, de unas doce cuarteras de cabida con casas y demás dependencias. Los títulos de propiedad y condiciones de la subasta obran en poder del referido notario.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con Medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc.; deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.